
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Breitenfeld                                                           12.07.2012 
   -ka 

  

 
 
 
 
 
Niederschrift 5. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Breitenfeld 
 
 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 12.07.2012 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:50 Uhr 
 Ort, Raum: Breitenfeld, Dorfstraße 33, Gemeinderaum 

Anwesend: 
Herr Bernd Wießel Vorsitzender des Ortschaftsrates 
Herr Eckehard Mehnert Stellv. Vorsitzender des Ortschaftsrates 
Herr Lars Gille Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Mario Seidenberg Mitglied des Ortschaftsrates 
Frau Steffi Verter Mitglied des Ortschaftsrates 
 
Abwesend: 
Frau Julia Ritzmann Mitglied des Ortschaftsrates 
Frau Christina Verter Mitglied des Ortschaftsrates 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 

2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-
ordnung des öffentlichen Teils 

3 Einwohnerfragestunde 
4 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung des Ortschaftsra-

tes der Ortschaft Breitenfeld vom 07.12.2011 
5 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung des Ortschaftsra-

tes der Ortschaft Breitenfeld vom 24.02.2012 
6 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
7 Anhörung des Ortschaftsrates - Bestätigung der Jahresrechnung 2010 der Gemeinde 

Breitenfeld (ab 01.01.2011 Hansestadt Gardelegen, OT Breitenfeld) 
Vorlage: 341/31/12 

8 Anhörung des Ortschaftsrates - Entlastung des Bürgermeisters für die Haushaltsdurch-
führung 2010 der Gemeinde Breitenfeld (ab 01.012010 Hansestadt Gardelegen, OT Brei-
tenfeld) 
Vorlage Nr. 342/31/12 

9 Beratung über die Verwendung der Verfügungsmittel 
10 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-
schlussfähigkeit 

  
Der Ortsbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Ladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. 
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 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung des öffentlichen Teils 
  

Der Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 
Sitzung zur Abstimmung. Änderungsanträge liegen nicht vor.  
 

 Beschluss 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 
 

 Abstimmungsergebnis 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Einwohnerfragestunde 
  

Es ist ein Einwohner anwesend (Herr Scheffler). 
Her Scheffler möchte wissen, wie der Kauf der Unkrautvernichtungsmittel in der Gemeinde 
erfolgt ist. Der Bürgermeister bittet um Verständnis dafür, dass diese Frage u.a. ein Be-
standteil der Tagesordnung ist und nach geltender Geschäftsordnung keine Fragen zur 
Tagesordnung gestellt werden können. Weitere Fragen werden nicht gestellt. 
 
Der Ortsbürgermeister schließt darauf hin die Fragestunde. 

  
  
 TOP 4 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung des Ortschaftsrates 

der Ortschaft Breitenfeld vom 07.12.2011 
  

Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 3. Sitzung des Ortschaftsrates vom 
07.12.2011 wird zur Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss 
Der Ortschaftsrat  genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 3. 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 07.12.2011. 
 

 Abstimmungsergebnis 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 5 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung des Ortschaftsrates 
der Ortschaft Breitenfeld vom 24.02.2012 

  
Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 4. Sitzung des Ortschaftsrates vom 
24.02.2012 wird zur Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss 
Der Ortschaftsrat genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 4. 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 24.02.2012. 
 

 Abstimmungsergebnis 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
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 TOP 6 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

Der Ortsbürgermeister informiert über: 
 
1. Persönliche Erklärung zu den Vorwürfen gegen ihn der letzten Tage in den Medien 

zu Unkrautvernichtungsmitteln und anderes. 
Herr Wießel zeigt sich von den Berichterstattungen betroffen. Er ist verwundert darüber, 
dass die lokalen Zeitungen aus den RP Bericht zitieren, ohne dass diese ihm selber be-
reits vorliegt. Die Volksstimme hatte ihm zumindest Gelegenheit gegeben, zu dem Be-
richt Stellung zu nehmen und auf Fragen zu antworten. Die Berichterstattung war nicht 
zu kritisieren. Die Altmark Zeitung hat schlicht nur berichtet, ohne einzelne Punkte nach-
zufragen. Herr Wießel ist zumindest verwundert, dass Medien über Berichte des RPA in-
formieren, ohne das der Ortschaftsrat diesen kannte. Die Vermutung einer gezielten In-
diskretion aus Teilen der Verwaltung scheint hier deutlich zu werden. 
 

2. Grünflächenpflege 
Herr Wießel stellt fest, dass die Pflege der Grünflächen in der Gemeinde nur sehr unzu-
frieden erfolgt. Die Ortslage versinkt langsam im Unkraut. Absprachen und eine Informa-
tion darüber, wann die Arbeitskräfte der Stadt Pflegemaßnahmen in Breitenfeld durch-
führen, erfolgen nicht. Die Kräfte sind überraschend vor Ort und erledigen nur unbefrie-
digend die Grünflächenpflege. 
 

3. Denkmal der ODF 
Herr Wießel informiert über den Sachstand zur Bepflanzung des OdF-Denkmales im 
Ort. Vereinbart war mit der Stadt, nachdem die alte Bepflanzung ohne Absprache mit 
der Ortschaft entfernt wurde, sollte diese noch in diesem Jahr wieder neu zu gestalten. 
Eine Arbeitsgruppe der Stadt sollte dazu Vorschläge unterbreiten, die dann mit dem 
Ortschaftsrat abgestimmt werden sollen. Bisher ist in dieser Sache noch nichts gesche-
hen. 

  
  
 TOP 7 Anhörung des Ortschaftsrates - Bestätigung der Jahresrechnung 2010 der Gemeinde Brei-

tenfeld (ab 01.01.2011 Hansestadt Gardelegen, OT Breitenfeld) 
  

Herr Wießel stellt die Vorlage Nr. 341/31/12 (Bestätigung der Jahresabrechnung 2010) vor 
und erläutert diese im Einzelnen. Der Gemeinderat bespricht die Punkte der Vorlage. 
 

 Beschluss 
Die Vorlage Nr. 341/31/12 wird mehrheitlich abgelehnt.  
 

 Abstimmungsergebnis 
Ja-Stimmen:  1 
Nein-Stimmen:  4 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 8 Anhörung des Ortschaftsrates - Entlastung des Bürgermeisters für die Haushaltsdurchfüh-
rung 2010 der Gemeinde Breitenfeld (ab 01.012010 Hansestadt Gardelegen, OT Breiten-
feld) 

  
Herr Wießel stellt die Beschlussvorlage Nr. 342/31/12 (Entlastung 2010) vor und 
erläutert diese. Der Gemeinderat bespricht einzelne Punkte der Vorlage. 
 
Herr Wießel nimmt an der Abstimmung nicht teil. 
 

 Beschluss 
Die Vorlage Nr. 342/31/12 wird einstimmig abgelehnt.  
 

 Abstimmungsergebnis 
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Ja-Stimmen:  0 
Nein-Stimmen:  4 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 9 Beratung über die Verwendung der Verfügungsmittel 
  

Dem Ortschaftsrat stehen insgesamt 400,00 € zur Verfügung.  
 

 Beschluss 
Der Ortschaftsrat beschließt zur Verwendung der Verfügungsmittel folgende Aufteilung: 
 
• Seniorenarbeit des Ortes   100,00 € 
• Weihnachtsbaumbeleuchtung  100.00 € 
• Freiwillige Feuerwehr   200,00 € 
 

 Abstimmungsergebnis 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 10 Anfragen und Anregungen 
  

Es gibt folgende Anfragen und Anregungen: 
 
Anträge an die Stadt:  
 Im Bereich des Dorfteiches werden dringend zwei neue Bänke mit Tischen benötigt. 

Die alten Bänke sind marode und wurden beseitigt. 
 
 Der Gemeinderaum muss dringend malermäßig erneuert werden. Dazu wird nur Farbe 

benötigt. Einwohner der Gemeinde übernehmen die Arbeiten in Eigenregie. 
 
 Der Ortschaftsrat bittet um eine Ortsbegehung mit Vertretern der Stadt um Probleme 

mit der Pflege der privaten Grundstücke zu klären. 
 
 Einige Schilder für Straßennamen müssen dringend im Ort erneuert werden. 

 
 Die Hecken am Dorfgemeinschaftshaus und am Teich sind im Herbst dringend zu be-

schneiden. 
 
 Die Bäume in der Geschwister-Scholl-Straße sind noch in diesem Jahr zu beschneiden. 

Anlieger der Straße beschweren sich, dass durch die Bäume bereits Schäden an Fahr-
zeugen entstanden sind. 

 
 Der Ortschaftsrat fordert die Stadt auf, die Einhaltung der Tonnagebegrenzung im Gar-

tenweg zu kontrollieren. Dieser Weg wurde noch 2010 erneuert und wird trotz eines 
Verkehrsschildes zur Begrenzung mit Fahrzeugen über 7,5 T befahren. Der Ortschafts-
rat befürchtet, dass durch das dauerhafte Befahren Schäden an der Straße entstehen. 
Eine Alternative zur Straßenführung wurde bereits vor längerer Zeit mit dem Bauamt 
besprochen. 

  
  
 
Bernd Wießel 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Breitenfeld 


